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 Επιδεινώνεται το οικονοµικό κλίµα τον Απρίλιο σε Ευρ.Ένωση και 
Ευρωζώνη, ενώ ειδικά στην Ευρωζώνη σηµειώνεται υποχώρηση του δείκτη για 
11ο συνεχόµενο µήνα. Η απαισιοδοξία στην Ε.Ε. αντανακλά την εξασθένιση των 
προσδοκιών σε όλους τους επιχειρηµατικούς τοµείς - ιδιαίτερα σε Υπηρεσίες και 
Λιανικό Εµπόριο – αλλά και την καταναλωτική εµπιστοσύνη. Στην Ευρωζώνη, οι 
εξελίξεις είναι κοινές, µε εξαίρεση την καταναλωτική εµπιστοσύνη, η οποία 
παρέµεινε αµετάβλητη, αν και πάντα σε χαµηλά επίπεδα.  

 Στην Ελλάδα σηµειώνεται νέα επιδείνωση του Οικονοµικού Κλίµατος 
λόγω κυρίως της έντονης υποχώρησης των προσδοκιών στις Υπηρεσίες και 
ιδιαίτερα τον χρηµατοπιστωτικό τοµέα. Αντίθετα βελτιώνονται ελαφρά οι 
προσδοκίες στο Λιανικό Εµπόριο και εντονότερα στις Κατασκευές, ενώ σταθερά 
σε χαµηλά επίπεδα κινείται η καταναλωτική εµπιστοσύνη. 

 Νέα βελτίωση του κλίµατος σηµειώνεται στη Βιοµηχανία, ωστόσο ο ∆είκτης 
Επιχειρηµατικών Προσδοκιών κινείται αισθητά χαµηλότερα του Απριλίου 2007. Οι 
προβλέψεις για την εξέλιξη της παραγωγής τους προσεχείς µήνες είναι ηπιότερες, 
ωστόσο αµβλύνονται οι αρνητικές εκτιµήσεις για το επίπεδο της ζήτησης, τόσο 
της εγχώριας όσο και του εξωτερικού. Αισιοδοξία διέπει και τις προβλέψεις για τις 
πωλήσεις του επόµενου τριµήνου, αλλά και τις εξαγωγές, ενώ η εξασφαλισµένη 
παραγωγή ξεπερνά τους πέντε µήνες. Εξάλλου, σταθερά πέντε στους εννέα 
εκτιµούν ότι η παραγωγική τους λειτουργία διεξάγεται απρόσκοπτα, ενώ από τους 
υπόλοιπους, ως σηµαντικότερο πρόσκοµµα επισηµαίνεται η ανεπάρκεια της 
ζήτησης (26%). Ένας σηµαντικός αριθµός επιχειρήσεων δηλώνει πάντως ότι τα 
προβλήµατα µε τη λειτουργία των εµπορευµατικών σταθµών στα λιµάνια, 
επηρέασε τη ροή των πρώτων υλών, ενώ και οι διακοπές της ∆ΕΗ επισηµάνθηκαν 
ως πρόσθετα εµπόδια που αντιµετώπισαν οι επιχειρήσεις τον Απρίλιο. 

 Ισχυρή άνοδος των προσδοκιών και βελτίωση του κλίµατος σηµειώνεται 
στις Κατασκευές, η οποία και πάλι εκπορεύεται κυρίως από τα ∆ηµόσια Έργα. Ο 
δείκτης πλέον κινείται υψηλότερα της αντίστοιχης περυσινής επίδοσης και του 
µακροχρόνιου µέσου όρου του και συνεχίζει την ανοδική πορεία που έχει 



ξεκινήσει από τον Οκτώβριο του 2007. Οι πολύ βελτιωµένες προβλέψεις για την 
απασχόληση στο επόµενο διάστηµα συµβάλλουν κυρίως στην τόνωση του δείκτη, 
αφού οι µισές κατασκευαστικές επιχειρήσεις προβλέπουν αύξηση προσωπικού. 
Εξάλλου, διευρύνονται οι µήνες εξασφαλισµένης δραστηριότητας, ξεπερνώντας 
πλέον τους 20. Ικανοποιητική κρίνεται και η τρέχουσα πορεία των εργασιών, µετά 
από έξι µήνες αρνητικών εκτιµήσεων, όµως οι προβλέψεις των επιχειρήσεων για 
το µελλοντικό πρόγραµµα παραµένουν αρνητικές. Η αντιφατικότητα αυτή 
παρατηρείται συχνά στον κλάδο και φαίνεται να είναι αποτέλεσµα περισσότερο 
των εµποδίων στην παραγωγική λειτουργία. Πράγµατι, µόλις 12% των 
επιχειρήσεων του τοµέα δηλώνει ότι δε συναντά προσκόµµατα στη λειτουργία 
του, µε τα βασικότερα εµπόδια να σχετίζονται µε τη γραφειοκρατία ιδιαίτερα των 
δηµόσιων έργων (εκπτώσεις, δηµοπρατήσεις, κτλ), και το αντίστοιχο θεσµικό 
πλαίσιο (36%), τις δυσκολίες χρηµατοδότησης (23%) και την ανεπάρκεια ζήτησης 
(20%). Αρκετές επιχειρήσεις πάντως δηλώνουν ότι ο κλάδος αντιµετωπίζει έντονο 
ανταγωνισµό ιδιαίτερα στην κατασκευή κατοικιών, ενώ και αυτός ο κλάδος 
επηρεάστηκε από τις απεργίες του προηγούµενα µήνα.  

 Μικρή βελτίωση κλίµατος σηµειώνεται στο Λιανικό Εµπόριο, κυρίως λόγω 
βελτιωµένων προσδοκιών για τις πωλήσεις του επόµενου τριµήνου και 
ρευστοποίησης µέρους των αποθεµάτων. Αυξηµένες θα είναι έτσι και οι 
παραγγελίες προς προµηθευτές, ενώ θετικά θα κινηθεί και η απασχόληση στο 
τοµέα. Σε επίπεδο κλάδων, η πορεία των προσδοκιών είναι έντονα ανοδική στα 
Είδη Οικιακού Εξοπλισµού και στα Οχήµατα – Ανταλλακτικά .  

 Μεγάλη επιδείνωση κλίµατος σηµειώνεται στις Υπηρεσίες, εξέλιξη που 
έχει όµως κλαδικό προσδιορισµό. Πιο συγκεκριµένα οι προσδοκίες υποχωρούν 
έντονα στον χρηµατοπιστωτικό τοµέα, µε σηµαντική εξασθένιση της συνήθους 
αισιοδοξίας που επηρεάζει όλα τα στοιχεία δραστηριότητας των επιχειρήσεων του 
τοµέα. Πάντως θα πρέπει να σηµειωθεί ότι σε βασικούς επιµέρους κλάδους όπως 
Ξενοδοχεία – Εστιατόρια και Υπηρεσίες προς Επιχειρήσεις το κλίµα βελτιώνεται.  

 Τέλος η καταναλωτική εµπιστοσύνη παραµένει σε πολύ χαµηλά επίπεδα,. 
µε τους Έλληνες καταναλωτές να είναι οι πιο απαισιόδοξοι στην Ευρώπη, 
ιδιαίτερα οι γυναίκες και τα άτοµα ηλικίας 50 ετών και άνω, πίσω από τους 
Ούγγρους και τους Πορτογάλους. Ακόµα πιο δυσµενείς είναι οι προβλέψεις για τη 
γενική οικονοµική κατάσταση της χώρας, την οικονοµική κατάσταση του 
νοικοκυριού τους και την εξέλιξη της ανεργίας και µόνο η πρόθεση για 
αποταµίευση φαίνεται να ενισχύεται ελαφρά.  



∆ιάγραµµα 1 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 
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Κατασκευές (1996-2006=100) 
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Λιανικό Εµπόριο (1996-2006=100) 
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Υπηρεσίες (1998-2006=100) 
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∆ιάγραµµα 2: ∆είκτες οικονοµικού κλίµατος και καταναλωτική εµπιστοσύνη 

∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος Ε.Ε-27 και Ελλάδα  
(1990-2006=100)  
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∆είκτης Εµπιστοσύνης Καταναλωτών 
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